

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XV

REDACCION y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 13 Enero de 1921

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 732

NOTAS QUE DEDICAMOS AL AYUNTAMIENTO DE JACA

III

Calle del rey Don Ramiro I.—

Dos hechos notables de nuestra historia representaría tal título; el primero, el Concilio que en 1063 mandó congregarse en Jaca el rey Ramiro I, presidido por el mismo y al que asistieron sus dos hijos, todos los magnates del reino aragonés y 9 obispos y 3 abades (el arzobispo de Aux, los obispos de Urgel, Bigorra, Olorón, Cahorra, Leytora, Aragón, que tomó en el Concilio el nombre y título de Jaca, Zaragoza y Roda y los abades de San Juan de la Peña, San Andrés de Fanlo y Asanica de San Victorián), en cuyo Concilio se acordó establecer en Jaca la Sede episcopal oscense interin se conquistase la capital, Sede trasladada a Huesca una vez que tal ocurrió, hasta el 26 de Febrero de 1572 en el que, por muerte de Don Pedro Agustín, obispo de Huesca, se separaron ambas diócesis, restaurándose la de Jaca con todas las preeminencias y prerrogativas episcopales siendo nombrado primer obispo en tal etapa D. Pedro del Frago, episcopologio continuo hasta hoy ya que según el Concordato, Jaca es la capital de su diócesis con nombre y jurisdicción propia y exclusiva. El segundo hecho que tal calle recordaría también sería la erección de nuestra Santa Iglesia Catedral, construida a expensas del propio rey Ramiro I y dotada por él con munificencia, así como por su hijo y sucesor Don Sancho que anexionaron a nuestro primer templo los Monasterios de Sasave, Lierde, Siete-fuentes, Siresa, Ribaga y Santa María, cediéndole parte de los tributos que le pagaban los reyes moros de Zaragoza y Tudela, y otras rentas de la casa real, y donando a nuestra Catedral cuantas Iglesias edificadas y se edificaren dentro de los territorios demarcados al obispado jacetano.

Calle de San Salvador.—Tal vía recordaría de la modesta ermita actual de San Salvador emplazada en la falda de nuestro monte Oruel, nos remontaría a

aquellos tiempos de la monarquía aragonesa en los que en el recinto de su Iglesia, se congregaban los reyes, ricos-hombres y magnates tocos de nuestro antiguo reino, para bajo sus bóvedas recibir el juramento de respetar las libertades aragonesas que los reyes de Sobrarbe y Aragón venían obligados a prestar, y de cuyos remotos tiempos solo se conserva hoy una maza de armas, de hierro, con mango labreado existente en el archivo de nuestro Ayuntamiento, sobre la que los monarcas prestaban tal juramento.

Calle de García de Latrás.—Perpetuaria tal nombre el de un valeroso jacetano como lo fué García de Latrás quien en el año 1366 y ante el asedio que dieron a nuestra ciudad los quince mil ingleses y navarros que subiendo por la canal de Berdún abrigaban el propósito de tomar y conquistar a Jaca, supo rechazar todos los asaltos que se hicieron a tal propósito, obligando a los sitiadores a levantar el cerco y tornar vencidos a Navarra.

Interminables nos haríamos si fuéramos a consignar paso a paso los más salientes hechos de la brillante historia de Jaca dignos de perpetuar; así es que, consignados los más salientes de ella y que entendemos son los llamados a recordar en primer lugar, damos por terminado nuestro propósito, no sin antes apuntar también algunos hechos que, siquiera fuese por mero agradecimiento, son así mismo dignos de perpetuar, por lo menos en los nombres de aquellos de quienes Jaca recibió mercedes y distinciones muy valiosas, nombres que entre otros muchísimos son los siguientes;

Ramiro II el Monje, monarca que premiando la iniciativa de Jaca en las Cortes de Monzón para ser elegido rey al ocurrir la muerte de Alfonso I el Batallador, concedió a nuestra ciudad franquicias y privilegios grandes, entre ellos el llamado de Lezda y autorizó el uso en nuestra bandera local de aquel emblema recordatorio de dicho ocurrido: *quia vos primi elegistis me in Regem.*

Juan I, rey que en 1393 hizo cesión en favor de la ciudad de Jaca de los pueblos de Asieso y Ulle y de los montes, todavía de la ciudad, de Grosin, Sagua y Ain.

Fernando el Católico, monarca que expulsados de España los árabes en 1492, en premio a los servicios que Jaca había prestado a la causa de la reconquista, le concedió la mayor de las sinagogas que en esta ciudad había para en ella construir escuelas, donándole también (9 de Febrero de 1513) el puerto de Astún (que hoy en día conserva esta ciudad) en recompensa de los buenos servicios prestados por los jacetanos en la guerra contra Juan Labrit, rey de Navarra.

La reina Doña Juanay su hijo Carlos V, monarcas ambos que colmaron de privilegios también a nuestra ciudad, dándole franquicias para la expansión de sus industrias, a la sazón importantísimas, y los que en 1593, afianzaron y sellaron la cesión del monte y jurisdicción de Esa (entonces Suesa) hecha a Jaca por el rey Martín.

Felipe II, rey que en 1595 mandó construir nuestra actual ciudadela al mismo tiempo que los castillos de Coll de Ladrones, Santa Elena, Ansó y Hecho, obras terminadas durante el reinado de Felipe III.

Felipe V, monarca que distinguió a Jaca con los títulos de *Fidelísima* y de *Vencedora* el año 1708, concediéndole también el uso en sus armas de la Flor de lis, así como el privilegio de ser permanentemente cabeza de partido, con voto en las Cortes generales de Castilla, con preferencia a todas las ciudades aragonesas excepto Zaragoza y Tarazona, privilegio que con tal origen mantiene en cuanto a la representación en Cortes y ser cabeza de partido.

General Mina, quien en 17 de Febrero de 1814, recuperó a Jaca del invasor francés, en cuyo poder había estado desde el 21 de Marzo de 1809, debido a la traición del fraile José de la Consolación.

UN JAQUES

(Continuará)

Crónica política

Ahora resulta que, después de unas elecciones accidentadas, el Gobierno carece de mayoría en las Cortes y que, aun varios de

los triunfantes a título de datistas, telegrafiaron al Sr. Maura adhiriéndosele.

En las elecciones de Senadores no fué el Gobierno más afortunado. La alta Cámara se compone de 360 senadores: de éstos constituyen la parte permanente 180 y la electiva otros tantos. Fueron elegidos 180; la mitad de éstos son en toda tierra de garbanzos 90, cifra que era natural hubiese habido de adictos y, sin embargo, según las propias cuentas oficiales el número de senadores ministeriales obtenido en las urnas no sobrepasa de 72.

Se dirá que ello no importa, porque con el Gobierno suelen votar los palatinos, los prelados y los que ostentan mandos militares activos; pero eso no evitará, sin embargo, cualquier sorpresa el día que menos se piense y aunque la oposición gubernamental ayude a la situación.

La protesta del Conde de Romanones en el Congreso, utilizando para formularla, contra la costumbre, la sesión preparatoria y la forma destemplada con que el cervistas Sr. Chicharro increpó al Ministro de la Gobernación, son síntomas para juzgar de lo que van a ser estas Cortes, de las que es mayor padre el Conde de Bugallad.

Se ve que hay ganas de pelea y por manifestaciones, hechas esta misma tarde por el Sr. Cierva y por otras atribuidas al Sr. Maura, hay el indicio, más que el indicio la certeza de que los grupos que ambos personajes dirigen con la ayuda de los liberales del Conde de Romanones están dispuestos a dar en tierra con el Gobierno.

El Sr. Maura cree que este no logrará constituir las Cámaras y el Conde de Romanones ya echó a volar la especie de que aquí no hay otra solución que un Ministerio Maura-Cierva o un Gobierno militar, que sean paso para los liberales.

No creemos que las cosas vayan tan de prisa como desean los citados personajes; pero de lo que no puede haber la menor duda es de que el Gabinete-Dato no va a gozar ni un sólo día de tranquilidad en las Cámaras que él eligió y que nada tendría de extraño que en plazo más o menos corto, hallase, como primer ministro el Sr. San-

¿Habrá Teatro?

chez Guerra ú otro primate conservador.

Confía, no obstante, el Sr. Dato en la escisión que dentro del maurismo pueda suscitarse pronto por los Sres. Allendesalazar, Fernandez Prida, Marques de Figueroa y algún otro, pero eso no tendría, sin embargo, más que una relativa importancia política porque serviría después de todo, para enardecer más las pasiones de quienes no transigen con la presencia de los Sres. Dato y Conde de Bugallal en el banco azul.

Hace días se intentó la concentración conservadora y el jefe del Gobierno tuvo que oír de labios del Sr. Maura repulsas terminantes que le desconcertaron. Ahora se procura poner en práctica el consabido refrán divide y vencerás, pero parecen que, aun lograda la escisión dentro del maurismo, en poco o en nada variará el aspecto de la cosa pública.

Lo cierto es que, por unas cosas o por otras, se augura a las Cortes nacidas en estos días una esterilidad mayor si cabe que a las que la precedieron y esto si que puede ser grave para el propio Régimen y, por lo tanto, para el país, que no resistirá tales vaivenes, como no venga un milagro a poner coto y orden en los menesteres públicos.

Mal principio tiene para la política española el nuevo año. Nuestros prohombres no se enmiendan, a pesar de estar dando aldabonazos a las puertas del Estado, organizado los elementos revolucionarios de todas layas.

¿Qué garantía ofrecen los partidos que se llaman gubernamentales y que, a pesar de ello, realizan obra de confusión y de anarquía?

Así, realmente, no se hace labor ni de Patria ni de monarquismo y la responsabilidad que alcanza en su día tal conducta acaso sea tremenda.

Y no excluimos de tal responsabilidad a nadie, ni al Gobierno ni a los partidos o grupos que gobernaron y que gobernarán de nuevo. Por el camino andado se va en derechura del desquiciamiento y de la disolución del país.

Deben resolver estas Cortes problemas importantes, como son el ferroviario, el del Banco, el de la Tabacalera, el de las subsistencias, el de orden público, relacionado con el social y mucho tememos que haya que aplazarlo todo si no se ponen de acuerdo los partidos para evitar que, como dijo Lerroux, haya que constituir una especie de unión sagrada para salvar a España.

Y mientras tanto, nuestros excelentes amigos los franceses promueven agitaciones entre los moros de la parte de la zona española recientemente sometida, aprovechándose de nuestra situación

Ha vuelto a reaparecer sobre el tablero de las probabilidades locales la ocareada construcción de un teatro en nuestra ciudad.

¿Será esta vez la definitiva?... Creemos que sí, puesto que ciertas inesperadas dificultades que surgieron el año anterior han desaparecido.

Dícese que la Directiva del Casino se propone llevar adelante el proyecto, llamando en su ayuda a todas las entidades locales y a todos los que, jacetanos o nó, tienen en su corazón un latido de cariño para nuestro pueblo. Y no faltará esa ayuda a la Junta. En la convicción de todos está la necesidad que Jaca tiene de un teatro digno de su civilidad y cultura, y el Casino podrá llevar a la práctica su construcción en medio del aplauso general y el entusiasmo unánime de la población.

Por lo pronto, sabemos que las be-

Fabio amigo: Pluma en ristre y dispuesto a romper una lanza más en este debatido asunto del teatro, nos sorprenden tus cuartillas, r-flejo de tus entusiasmos, de tus optimismos y de tus buenos deseos para nuestros intereses. Intereses hemos escrito y ni una tilde retiramos que interés y vital es para Jaca contar con un teatro que diga de su cultura, de su importancia y de sus estímulos de progreso.

Ahí van, muy a nuestra satisfacción, insertas tus cuartillas y ojalá que encuentren terreno abonado en la opinión y consigan despertar iniciativas, entusiasmos dormidos y den lugar a una reacción cuyo resultado sea la construcción de ese templo del arte que acabe con el baldón que empaña timbres gloriosos de nuestra ciudad.

Ahora bien, puesto que embotellado teníamos un pensamiento o una idea como decimos los aragoneses, permite que hagamos saltar el tapón de la botella que lo aprisiona y medrosos, con la sencillez en que inspiramos siempre nuestros actos y nuestra gestión periodística, lo dejemos volar hacia los centros de recreo, hasta los jóvenes amantes de Talía, hasta el gabueta poquetón y perfumado de esas lindísimas señoritas que tan hondo sienten el arte dramático, lo hagamos llegar a todas partes por... si hace y si no al oeste: "un fracaso más ¿qué importa al mundo?"

Ahora que por doquier se respira afición teatral, que el público muéstrase propicio a las cosas de la escena y hay en el ambiente disposición favorable, es el momento preciso, el único quizá de constituir una sociedad artística compuesta del mayor y más variado número de elementos locales que tome a su cargo el auxiliar al Casino de Jaca en sus propósitos de "hacer teatro". Esta sociedad artística puede y debe tener una misión simpática y muy atractiva, la de "hacer teatro", también, pero "hacer teatro", desde la escena para que de esa escena angosta, destartada y maltrecha de Variedades, surja por arte y gracia de nuestras bellas y de los chicos que las

y demostrándonos la lealtad de siempre.

Bien es verdad que así hace el diablo a quien le sirve y no hay para que decir quien es el diablo para España, a pesar de la ayuda financiera que se le dió hace tiempo,

B. L.

llas señoritas y cultos militares que recientemente nos regalaron con dos soberbias veladas teatrales en el Cine local, tienen el decidido propósito de organizar una tercera a beneficio de la construcción del nuevo coliseo. Y sabemos también que ese día el pueblo jacetano llenará el Salón Variedades pagando gustoso las localidades a doble precio del corriente, y tributando una cariñosa ovación de agradecimiento a todos los artistas, aunque doblemente dirigida a los que, sin ser de nuestro pueblo, muestran de modo tan ostensible su cariño hacia él.

¿Y no hará lo mismo el Cuadro que hace poco representó en *La Unión* con tanto acierto "Tierra Baja"? ¿Y no surgirán nuevas iniciativas cada día?...

Esto es hecho, señores: ¡tendremos teatro! Y ya será hora...

FABIO

siguen otra escena, que sea un primor de elegancia y tribuna digna de la importancia jaquesa.

Un cuadro de declamación, patrocinado por la sociedad a constituir, organizará un par de veladas mensuales destinando la recaudación de taquilla a la creación de un fondo que en su día pueda destinarse, unido a cuanto el Casino de Jaca pueda aportar, a la construcción del proyectado teatro. Sin alimentarnos de ilusiones podemos afirmar que por este procedimiento pueden allegarse de 12 a 15 mil pesetas anuales, cantidad que permitiría levantar el ansiado edificio en el plazo relativamente corto de tres o cuatro años.

El teatro, ya hecho, debe ser propiedad del Casino de Jaca y como interés a la cantidad que se le regala tan espléndida y desinteresadamente, éste debe comprometerse formalmente a subvencionar a la empresa, que tome a su cargo la explotación, en forma que garantice el que por Jaca pasarán, sin sacrificio para el público, las más afamadas compañías teatrales de España, los más variados y sugestivos espectáculos modernos.

Ya sabemos que vamos a poner a contribución— y es mucho pedir— el concurso de quienes por lo nuestro no pueden tener otro afecto ni más cariño que el que engendra unos pocos años de convivencia con los jaqueses, siquiera sea en franca cordialidad y simpatías sinceramente sentidas. Pero hemos tenido también en cuenta las condiciones especiales de galantería, desinterés y altruismo que son patrimonio de ese importantísimo elemento, orgullo de la vida oficial de Jaca y cuya ayuda nos es necesaria, imprescindible.

Fabio amigo, esta es nuestra idea, pero verás como tampoco enaja; ni aun tendrá la virtud de inspirar otras más viables, si ésta nuestra, sujeta a modificación de detalle, la encuentran los llamados a tomarla en consideración, algo pesada y un poco egoísta.

Arturino

EL TEATRO ESCOLAR MEDIO DE EDUCACIÓN

"La educación moral es de la mayor importancia para el hombre. Cuando recibe una educación puramente intelectual, degenera en el más salvaje y desenfrenado de todos los seres vivientes," dijo Aristóteles. Entre los recursos con que el maestro cuenta para in-

fundir en los tiernos corazones de sus discípulos el amor a la virtud, origen y esencia de la moralidad, uno eficazísimo es, sin duda el teatro y las veladas escolares.

¿Es conforme a la moderna Pedagogía y de utilidad educativa el teatro en las escuelas y Centros de enseñanza?

Si merecen particular atención y encarecidos elogios de las personalidades pedagógicas las lecciones de cosas, los jardines de la infancia, las excursiones, las cantinas escolares y cuantos recursos se excogitan para la instrucción y educación de los niños, no menor interés nos presenta el teatro en su doble aspecto educativo e instructivo.

Educativo, por cuanto que el niño graba profundamente, y no las olvida nunca, las enseñanzas que vió y las agradables emociones que sintió ante el recto y generoso proceder de un personaje lleno de desprendimiento y de cristiano altruismo; y así como en los teatros y cinematógrafos, a dónde los conducen padres poco escrupulosos, aprenden hazañas detectivescas, (y ojalá fuera esto lo peor!), y en sus infantiles juegos las reproducen, lo mismo sucede en las funciones escolares donde aprenden sanas doctrinas que no olvidan fácilmente, y no pocas veces les servirán de norma en su comportamiento y costumbres.

Si influye poderosamente en la sana formación de los niños y en la educación de sus sentimientos estéticos, no menor influjo ejerce en su instrucción literaria y artística.

Dea a un niño un versito, una composición, un papel para declamar o representar en el teatro escolar, y verás cómo lo aprende con entusiasmo y conserva en su memoria hasta su edad madura que lo recordará con cariño y evocará en él dulcísimos recuerdos de los felices días pasados en el Colegio o en la escuela.

En el teatrillo de su Colegio, por medio de agradable comedia, enseñó el insigne pedagogo del pasado siglo D. Juan Bosco, el Sistema métrico decimal cuando en el año 1850 el Gobierno piemontés intentaba divulgarlo en el pueblo y hacerlo corriente en los públicos establecimientos y en la vida comercial.

La utilidad de las funciones teatrales y veladas escolares concóncela suficientemente cuantos, a los entusiasmos de su apostólica misión, unen el deseo de aplicar a los establecimientos docentes los procedimientos de la moderna enseñanza; y a estos entusiasmos y deseos acompañan el sentimiento de no disponer de un local donde distraer a sus discípulos y donde enseñarles, en medio del placer y de la alegría que despierta una función teatral o una veladita escolar, las verdaderas y sanas doctrinas que de otro modo quedan menos grabadas.

Al teatro, a las excursiones, a los jardines de la infancia, a las cantinas escolares, hemos de añadir, como no menos poderosos y útiles medios de enseñanza y educación, la música instrumental y vocal.

De éstos y otros temas de moderna educación nos ocuparemos otro día, con el único objeto de despertar en los pechos amantes de los niños, sentimientos de generosidad que serán eficaces remedios contra los males de la futura sociedad.

Jaca y enero de 1921.

MUCHAS GRACIAS

Nos es muy grato acusar recibo, con gracias muy sentidas, a los señores Hijos de José Lacasa Ipiáns, José Sáiz-

chez Cruzat, Turrau y Bescós, Angel Aspiroz, Francisco de las Heras, Viuda de Laureano Costa y Almacenes de San Pedro, del envío de los hermosos almanaques con que espléndidamente han obsequiado a su clientela, dando así fe del desarrollo y progresivo desenvolvimiento del comercio e industrias locales.

JACA INDUSTRIAL

Con 600 000 pesetas de capital y bajo el título de "Industrias del Alto Aragón," se ha constituido en esta plaza una Sociedad anónima que va a dedicar preferentemente su atención, su capital y sus iniciativas a la explotación de las industrias cerámica y de las de Serrería y Carpintería mecánicas.

Constituyen el primer Consejo de administración los señores siguientes:

Presidente, D. Juan Lacasa Sánchez Cruzat; Vicepresidente, D. Lorenzo Oliván Maza; Contador, D. Olegario Ferrer Pérez; Tesorero, D. José María Lacasa Sánchez-Cruzat; Secretario, Don Julio Lacasa Lacasa; Vicesecretario, D. Clemente Otín Aso.

Los nombres transcritos, verdaderas autoridades del comercio y de la industria alto-montañesa, firmas todas de reconocido prestigio en el mundo financiero son una garantía, una esperanza del brillante porvenir que espera a la nueva Sociedad industrial.

Dicen dichos señores que sus propósitos son vastos y que previendo el que Jaca y la región exijan nuevas manifestaciones de la actividad de sus hijos, los Estatutos porque se regirá la Sociedad permiten amplias orientaciones y manifestaciones industriales.

Optimistas en cuanto al resurgir alto-montañés se refiere, sinceramente creemos que "Industrias del Alto Aragón," tendrá muy pronto ocasión propicia de la expansión a que aspira. Como jacaques nos congratulamos de este brillante despertar de Jaca y ojalá que los señores que lo iniciaron encuentren justa compensación a sus nobles afanes, a sus cariños por el terruño que en definitiva por él y para él laboran. Laboran por él porque necio y suicida sería que el paso del Canfranc, que ha de transformar radicalmente nuestro vivir de hoy, sorprendería a Jaca de brazos cruzados, sin una preparación adecuada a las corrientes de vida intensa y moderna que la locomotora, al perderse en las entrañas Pirenaicas nos traerá del país vecino.

Con nuestro aplauso sincero nos es grato hacer pública manifestación de nuestro deseo ferviente de que "Industrias del Alto Aragón," llegue al máximo grado de prosperidad que sea premio a las iniciativas y a los entusiasmos de su Consejo y estímulo para la decisión de otros capitales inactivos e improductivos.

F.

Consagración del Obispo de Jaca

Por considerarlo de mucho interés para la Diócesis, de las informaciones que la prensa de Madrid ha publicado, transcribimos los más salientes detalles de los actos conmemorativos de la Consagración del Sr. Frutos Valiente, Obispo preconizado de Jaca.

MURCIA, 8.—En el correo llegaron el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Madrid-Alcalá y los capitulares del Cabildo catedral de Jaca para asistir a la consagración del Obispo preconizado de Jaca, don Francisco Frutos Valiente.

Rindió honores en la estación una

batería del sexto regimiento de Artillería, con estandarte y música.

Monseñor Ragonesi, después de revisar las tropas, grupó un carruaje, acompañado del Alcalde, siendo aclamado por la multitud.

Después de la recepción se celebró una comida en el Palacio Episcopal, a la que asistieron monseñor Ragonesi, los Prelados, las autoridades y otras personalidades.

En el patio del Palacio ha dado un concierto la banda de la música.

Por la noche todas las calles han sido espléndidamente iluminadas, sobresaliendo la iluminación del Palacio Episcopal, en la que se destacaba la figura del nuevo Obispo, con un letrero que dice: «Murcia se ufana de ser tu madre».

MURCIA, 10.—En la Catedral se celebró ayer a las diez de la mañana el acto de la consagración del Obispo de Jaca, don Francisco Frutos Valiente.

De consagrante ofició el Nuncio de Su Santidad asistido por los Obispos de Madrid-Alcalá y de Murcia.

Al acto asistieron el Ayuntamiento, bajo mazas y numerosas Comisiones civiles y militares con estandartes.

El templo se encontraba lleno de millares de personas.

El nuevo Obispo lucía el pectoral y el báculo que le regaló la ciudad.

Terminada la ceremonia el Obispo recorrió la Iglesia dando la bendición al pueblo que le vitoreaba entusiasmado.

El nuevo Prelado hizo un donativo para los Asilos benéficos.

En el Seminario de San Fulgencio se sirvió un espléndido lunch.

El Prelado fué recibido en el Seminario por sus antiguos profesores quienes le besaron el anillo.

A mediodía se celebró el banquete ofrecido por el Obispo de Murcia al nuevo Prelado y al que asistieron el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Madrid-Alcalá y numerosos invitados.

El Nuncio y el Obispo de Madrid salieron por la noche en automóvil para Alicante de donde marcharán a la Corte haciéndoseles una cariñosa despedida.

Durante la noche de ayer continuaron las iluminaciones y la música.

El Obispo de Jaca asistió al Círculo Católico obrero donde se celebró una velada artística en su honor.

El Ayuntamiento celebrará hoy un festival en homenaje al doctor Frutos Valiente, y se descubrirá una lápida en la casa en que nació el Prelado dando su nombre a la calle.

El nuevo Obispo ha recibido infinidad de telegramas de felicitación.

DATOS BIOGRAFICOS

D. Francisco Frutos Valiente, nació en Murcia el 15 de Mayo de 1883.

Hizo todos sus estudios en el Seminario Conciliar de San Fulgencio de la misma ciudad, siempre con la nota de «Meritissimus».

Obtuvo los grados mayores en S. Teología y Derecho Canónico, con la censura en todos «Judicium nemine discrepante», en la Universidad Pontificia de Toledo.

Se opuso, ordenado de Subdiácono, a una Canonja vacante en Murcia, figurando en la terna que se elevó a S. M.

Ordenado de Diácono y durante el año primero de su Presbiterado, fué redactor-jefe del diario católico *La Verdad*, de Murcia.

Fuó ordenado Presbítero, en Mayo de 1907. En 28 Agosto 1908 fué nombrado, previa oposición, Canónigo de la Catedral Primada de Toledo.

En 24 Enero 1911, también por oposición, y sufragio unánime del Cardenal y del Cabildo Primados, se le nombró Canónigo-Magistral de la misma Iglesia.

En Diciembre de 1912 fué nombrado por S. M. en turno forzoso, Dignidad de Mayor de Reyes de la misma Catedral Primada.

Desde ese mismo año perteneció a los Claustros de Doctores de las Facultades de S. Teología y Derecho Canónico.

Ha sido Juez adjunto del Metropolitano de Toledo; Presidente del Tribunal en un Concurso a Curatos; Delegado del Cardenal en varias oposiciones a Canonjas y Beneficios; Juez en la causa de beatificación *super casu* excepto de la V. Beatriz de Silva, fundadora de las Concepcionistas.

También ha sido Confesor de Religiosas. Ejerció constantemente el Ministerio de la predicación, predicando en los trece años que cuenta de presbiterado más de dos mil sermones.

Pronunció en actos de propaganda cerca de cuatrocientos discursos y Conferencias habiendo dado en el año de 1920 las cuarenta y tres de San Ginés de Madrid.

Ha dirigido durante cuatro años el famoso Colegio de Doncellas de Toledo, fundación del Cardenal Silíceo, cuyos Patronos son S. M. el Rey de España y el Arzobispo Primado.

Fué nombrado Obispo de Jaca el 24 de Julio de 1920; preconizado el 21 de Septiembre y consagrado el 9 del actual en la S. I. Catedral de Murcia, siendo consagrante el Excmo. Sr. Nuncio Apostólico asistido por los Excmos. Prelados de Madrid y Cartagena-Murcia.

En Variedades

El viernes último se celebró una velada de caridad y como la anterior, como la primera, alcanzó un éxito resonante: mejor dicho: dos éxitos: un éxito de arte y otro de taquilla. Y vive Dios que el segundo ha colmado las aspiraciones de los organizadores de la fiesta, pues les permitió llevar al claustro sombrío y pobre, un poco de alegría; el consuelo de un recuerdo de quienes no saben de las austeridades de un convento, ni de privaciones diariamente sufridas. La entrega del donativo fué también motivo de fiesta; fiesta para aquellas madres reverendas que vieron llegar a las rejas de su locutorio olvidado, la alegría del mundo, su ruido, sus ilusiones en manos de un plantel de chicas reidoras y animadas.

Y hubo un diálogo pintoresco: ellas, las monjas, evocaban su santidad, su misticismo que da paz al alma y tranquilidad al corazón; las chicas con un poco de escándalo para sus interlocutoras, reían fuerte y hacían gala de la vida frívola de este mundo, donde hay bailes, teatros, paseos inundados de sol, mucho sol, que invita a vivir y... que, no lo duden ustedes, damas del real monasterio, no ofrecen méritos para ulteriores compensaciones, pero tienen muchos halagos y muchas mieles.

Más... no era esto lo que queríamos reseñar; era la velada, y la velada, a nuestro juicio, no tiene más que un elogio: los nombres de las actrices pregoneros de todos los encantos, donuras y bellezas femeninas y los nombres de los actores que dicen galanteía, arte y sal por quintales. Ahí va pues el elogio y nuestro aplauso sincero.

Srtas. Bovio (E. y A.), Emperador (C. y P.), Leante (L.), Mengual (P) y Sánchez Paía (M), y Sres. Bayo, Muñoz (C. y R.), Robles, Estefani, Gómez Cobián y Emperador.

Carnet de sociedad

Para Barcelona, donde pasarán los meses que restan del invierno, salieron ayer nuestro particular amigo don Olegario Ferrer y su distinguida familia. También se encuentran en la ciudad Condal el digno párroco D. Paulino Lasiera y los Sres. D. Luis Ara Tomás y D. Alberto Laplana.

Días pasados contrajo matrimonio en Zaragoza, con D. Antonio Sánchez, competente funcionario de Obras públicas, la distinguida señorita Salomé Ibáñez, hermana de nuestros buenos

amigos los señores de Ochoa. Deseamos al nuevo matrimonio muchas venturas en su nuevo estado.

En su casa de Unoastillo, falleció el día 9 último, el rico propietario de aquella importante villa D. Miguel Monguilán y Lozano, pariente próximo de nuestros distinguidos amigos los señores de Mayner de esta ciudad, a quienes así como a sus sobrinos D. Leoncio Aybar y D.ª Pilar Gállego, significamos nuestro sentido pésame.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
VEINTE AÑOS PRACTICAS

Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.

Subinspector provincial de Odontología.

HUESCA: VEGA ARMIJO, 3
En Jaca: los días 23 al 25 de Enero en la calle Mayor, 21, 2.º, (Casa de Añños).

Gacetillas

En Junta general ordinaria celebrada el viernes último por la sociedad "Casino de Jaca," fueron designados para los cargos de vicepresidente, secretario y tesorero, a renovar este año, los señores D. Enrique Bayo, D. Julio Turrau y D. José Sánchez Cruzat.

También el "Casino Unión Jaquesa," celebró el domingo su reglamentaria Junta para la renovación de los cargos vacantes en la Directiva siendo elegidos por mayoría los señores siguientes:

Presidente, D. José Jarne; Tesorero, D. Santiago Bueno; Secretario, don Aurelio Pérez; Bibliotecario, D. Vicente Muñoz; Vocal 1.º, D. Francisco Picot; Vocal 3.º D. Angel Regalado.

De la Junta Consultiva.—D. Francisco Clemente, D. Segundo Reyes, D. Leoncio Villacampa y D. Bernardo Muñoz.

En Barcelona han contraído matrimonial enlace los apreciables jóvenes de esta ciudad Luis Cervelló Pérez y María Pasión Claver, quienes realizado el viaje de novios fijarán en Jaca su residencia, Enhorabuena.

La Comisión provincial de Monumentos ha enviado al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, por conducto del Gobierno militar de la provincia, una instancia solicitando autorización para construir un camino de acceso al Real Monasterio de San Juan de la Peña desde Santa Cruz de la Serós, acompañada de la Memoria y los planos correspondientes, debidos al competente ingeniero de la Sección forestal D. Mariano Borderas.

En plena juventud y víctima de rápida y cruel enfermedad, falleció el martes la agraciada joven Marcelina López, hija de nuestro suscriptor don Marcelino, a quien así como al resto de su familia significamos nuestro sentido pésame.

Se factura alfalfa en partidas de 800 kilogramos en adelante en pacas.

Para precios y pedidos a Mariano Ramón Piedrafitá, Calle Loreto, número 9, Huesca.

Mediero o medieros. Se necesitan para la pardina de Solano. Informes en Jaca, Mayor 41, principal.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

ALMACENES DE SAN PEDRO JACA

FIN DE TEMPORADA

Baja de 10 por 100 hasta fin de Febrero
- - - en los artículos siguientes - - -

Pañería de color y negra para trajes de caballero; Paños, Pañetes y lanería de color para vestidos de señora; Alfombras; Chalecos y Gerseys de punto; Tapabocas y Bufandas; Mantas de lana; Mantas de algodón; Toquillas y nubes de lana.

Mantones; Abrigos confeccionados para señora y niña, y Camisas de franela para caballero.

Jaca 13 de Enero de 1921

LOS SABADOS VENTA DE RETALES

LOS MIERCOLES SORPRESAS

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA **José Maria de Lara**

Oficinas centrales en Madrid—Calle de Pelayo, 47.—Teléf. 53-57-M
Oficinas sucursales en Zaragoza.—Cervantes, 38.—Teléfono 1628

— **SUBSTITUCION DEL SERVICIO ACTIVO EN AFRICA** —

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la caja de reclutas) Pts. 450
A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) Pts. 250

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado a plazos y con dinero en depósito sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de Aragón, es la que más contratados le cayeron para Africa en las tres Cajas de Recluta de esta provincia, habiendo puesto substitutos, a todos sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados.

Nota importante: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se le deserta el substituto, **les repone su plaza gratuitamente.**

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa, a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuar en la Península, pueden dirigirse a esta CASA, para que sean substituidos en dicho destino.

Representante en Jaca: ENRIQUE BESCOS, Calle Mayor, 6

En la calle Ancha de Santo Domingo núm. 15, se ha abierto al público un nuevo taller de HOJALATERIA que se ofrece para toda clase de composuras, colocación de cristales, canales para edificios y todos los trabajos del ramo.

COMERCIO de TEJIDOS de BRETOS y CAMPO

VISITE, para sus compras, este nuevo establecimiento, situado inmensó en tejidos. Precio económicos.

El Dr. Pellicer

MÉDICO y ODONTÓLOGO

Con clínica fija en HUESCA estará en Jaca todos los domingos del año durante todo el día en la Plaza de la Constitución (Porches del Mercado) núm. 3, segundo piso.

Rapidez en los trabajos. No se cobra nada adelantado.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES

Y
AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA
RAFAEL NAUDE GARCIA
ALFONSO I, 16 — Teléfono 1.300 — Zaragoza
SUBSTITUCIONES

Reemplazo de 1920 (antes del sorteo en las Cajas de Reclutas) 475 pts
Reemplazo de 1921 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 275 pts

Esta Casa, para demostrar su manera de funcionar, fué la **única** que en el último sorteo celebrado para Africa el 22 de febrero, cumplió en el día todos sus compromisos, y el día 24, anunció en «Heraldo de Aragón» tener substitutos a disposición de quien los necesitase.

Representante en Jaca: D. AURELIO ALLUÉ CAJAL

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845

PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8—ZARAGOZA
APARTADO DE CORROS NUM. 31

CUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fija de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés
PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco: Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

RESPONSABLES EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia.—JACA